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Плаксієнко Ірина Леонідівна, 

кандидат хімічних наук, доцент, керівник психологічної служби 

Полтавської державної аграрної академії  

 

РОЗВИТОК МЕРЕЖІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СЛУЖБИ ВИЩОЇ ШКОЛИ 

ТА ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ В ОГРАНІЗАЦІЇ ЇЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Психологічна служба вищої школи відносно новий напрям в системі 

соціально-психологічного забезпечення освітнього процесу в Україні, саме 

зараз вона інтенсивно розвивається. Так, за статистичними даними на 2020 

рік вже більше як в половині з 281 вищих навчальних закладів III–IV рівнів 

акредитації функціонує психологічна служба, або практичний психолог, на 

яких покладається завдання психологічного супроводу навчально-виховної 

діяльності закладів вищої освіти та підтримка психічного та фізичного 

здоров’я всіх учасників освітнього процесу.  

Психологічна служба вишів відрізняється певною специфікою 

діяльності: 

- вища школа потребує фахівців, які володіють навичками роботи з 

різними категоріями учасників освітнього  процесу, чий вік варіюється від 17 

до 5 років; 

- у ЗВО існують певні особливості психолого-педагогічної 

діяльності, обумовлені цільовою спрямованістю на професіоналізацію 

молоді; 
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- студентство є однією з найбільш уразливих категорій населення 

нашого суспільства; маргінальність статусу (вже не школярі, але ще не 

дорослі), матеріальна нестабільність, кризовий етап життя впливають на всю 

життєдіяльність студентів; 

- діяльності психологічної служби у ЗВО відбувається велика частка 

опосередкованого впливу на студентську молодь завдяки співпраці з 

кураторами студентських груп, викладачами, деканатами, підрозділами 

навчально-виховної роботи [2]. 

Найбільш розвинена мережа психологічної служби в обласних та 

великих містах, так психологічні служби успішно працюють у більшості ЗВО 

Києва, Харкова, Дніпра, Одеси та Львову. Такий інтенсивний розвиток 

мережі ПС обумовлений в першу чергу впровадженням Національним 

агентством із забезпечення якості вищої освіти в Україні нової системи 

акредитації вишів та освітніх професійних програм на основі європейського 

досвіду рейтингування ЗВО за показниками якості навчання і викладання [3]. 

При проведенні акредитаційних експертиз експерти НАЗЯВО багато уваги 

приділяють оцінці організації безпечного освітнього середовища для життя 

та здоров’я здобувачів (включаючи психічне здоров’я), забезпеченню 

консультативної та соціальної підтримки здобувачів, впровадженню 

механізмів врегулювання конфліктних ситуацій та забезпечення прав 

учасників освітнього процесу [1].  

Тож у психологічної служба є можливість стати каталізатором процесу 

підвищення якості українських закладів вищої освіти внаслідок підвищення 

внутрішньої культури та поліпшення психологічного мікроклімату у 

колективах закладів вищої освіти України. Психологічною службою вишів 

вже накопичений значний позитивний досвід в організації профілактичної, 

корекційної та просвітницької діяльності, в тому числі й в умовах пандемії та 

карантинних обмежень. Разом з тим, стає очевидним великий спектр 

невирішених проблем в організації діяльності психологічної служби вишів. 

Потребує вдосконалення нормативно-правова база щодо унормування 
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діяльності практичних психологів системи вищої освіти України. В першу 

чергу, мається на увазі надзвичайно велика кількість студентів (та й 

співробітників), що припадає на одного практичного психолога, адже 

кількість студентів у закладі вищої освіти складає від п’яти тис. осіб. 

Абсолютно нереальною видається робота психолога з такою кількістю 

студентів. Серед них завжди є здобувачі, які вимагають кропіткої 

індивідуальної роботи: це першокурсники, які потребують підтримки в 

процесі соціально-психологічної адаптації; студенти-сироти; студенти з 

особливими освітніми потребами, дезадаптовані студенти та ін. 

Недотримання вишами рекомендованих норм за кількістю співробітників 

служби в співвідношенні до кількості студентів призводить до спотворення 

самої ідеї психологічного супроводу, бо психолог не може виконувати свої 

функціональні обовʼязки через перевантаження. В таких умовах діяльність 

психолога обмежується тільки профілактичною та просвітницькою роботою з 

підвищення психологічної культури учасників освітнього процесу. Вкрай 

необхідним представляється виділення закладами коштів для введення до 

штатного розкладу необхідної кількості практичних психологів та належну 

оплату їх праці. 

Вкрай необхідно законодавчо визначити функціонування ПС ЗВО як 

окремого самостійного структурного підрозділу з підпорядкуванням 

безпосередньо ректору. В складі підрозділів управління виховною роботою 

на практичних психологів покладають організаційні, виховні, соціальні 

завдання, які не входять до його функціональних обов’язків. Належність ПС 

до складу інших структурних підрозділів та підпорядкування декану 

відповідного факультету, проректору з виховної роботи часто розмиває 

професійні кордони практичного психолога, гальмує розвиток власне 

психологічної практики. У психологів є своя унікальна професійна ніша, яку 

не може займати інший фахівець, і ця професійна діяльність психолога в цей 

час вкрай потрібна як студентами, так і співробітниками вишів. Недостатнім 

є також організаційне, методичне та матеріально-технічне забезпечення 
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роботи більшості діючих психологічної служби. Для здійснення практичним 

психологом різних форм професійної діяльності (проведення тренінгів, 

консультацій, семінарів-практикумів) безумовно потрібне окреме 

приміщення з відповідним обладнанням.  

Асоціація психологів вищої освіти України крім завдань з координації 

професійної діяльності психологів ставить також за мету об’єднання зусиль 

психологів вишів для вирішення нагальних проблем, позиціювання своїх 

пропозицій щодо вдосконалення нормативно-правової бази, положення про 

психологічну службу закладів вищої освіти, професійного стандарту 

практичного психолога ЗВО. 
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